

胭脂红、甜蜜素藏身“五毛零食”

青岛检出25批次不合格小食品,多在学校周边和批发市场

本报青岛8月24日讯(记者吕璐) 日前,青岛市食药局开展了“五毛小食品”专项整治抽检工作。抽检了两百批次“五毛小食品”,有25批次不合格。其中4批次检出违规使用甜蜜素等添加剂,21批次为食品标签不符合标准。目前,对不合格产品已全部立案处理。

7月至今,青岛市食药局开展了2015年流通环节“五毛小食品”专项整治抽检工作,共抽检“五毛小食品”200批次。青岛市食药局有关负责人介绍,检查中以低价糖果制品、方便食品、膨化食品、豆制品等俗称“五毛零食”为重点,全面清查了学校周边、批发市场内食品经营业户。

抽检结果显示,实物质量不合格4批次,食品标签不符合标准规定的有21批次。质量不合格的有城阳区陈庆猛超市销售的椒盐鸡翅,由新蔡县高建食品有限公司生产,检出了禁止添加的胭脂红;即墨市博文轩商店销售的“恋爱糖”检出甜蜜素超标,胶州市振鹏超市销售的仔仔杯检出禁止添加的甜蜜素和安赛蜜,平度市店子镇青杨中楠超市销售的雅丽河棒棒糖检出禁止添加的糖精钠。

在食品标签违规的名单中,有迷你岛这样的连锁便利店,在青岛迷你岛便利店有限公司昌乐路文化街店查出两批次不合格食品,分别是佛山市三水味乐饮料食品有限公司和珠海市喜龙园食品有限公司生产的生榨椰子汁(植物蛋白饮料),不合格原因则是未标示防腐剂含量。

目前,对25批次抽检不合格产品已全部立案处理。



执法人员在商店检查零食。资料片 青岛市食药局供图

相关链接

甜味剂超标占不合格产品近八成

青岛市食药局工作人员介绍,人工色素、防腐剂、甜味剂仍是儿童食品关注的重点,也是儿童食品抽检的重要项目。本次抽检中,共查出四批次质量不合格的产品,其中三批次因为甜味剂超标被检出。甜蜜素、安赛蜜、糖精钠是不同类型的甜味剂,都属于食品添加剂,甜度比蔗糖高出很多倍,可以改善食物的口感。如果是大量食用,有可能导致肝脏、神经系统损伤。

此外,椒盐鸡翅检出的胭脂红是一种人工合成色素。专家介绍,几乎所有的合成色

素都不能向人体提供营养物质,某些合成色素甚至会危害人体健康。针对儿童食品,专家提醒避免购买外包装不洁净以及来源不明的小食品,请选择正规的商场、超市购买,选购大的生产厂家。购买时不要过分追求食品的色泽,合成色素没有任何营养价值,对人体健康也没有任何帮助,能不食用就尽量不要食用,特别是小儿更应慎食。同时,关注一下是否具有“QS”标志。此外,要根据生产批号和包装上的保质日期,计算购买的产品是否过期。

本报记者 吕璐

超三成居民对婴幼儿辅食“不放心”

本报记者 李钢

“对啥食品不放心,居民点了食药监局来抽检。”自20日,省食药监局与本报等多家媒体启动了食品安全“你点我检”活动。截至24日记者发稿时,已有千余人参与活动,其中菏泽居民最多,占总数近八成。

调查发现,婴幼儿辅食成为人们“最不放心”食品,约有34%居民认为其是安全风险较高的食品。

抽检猪肉呼声排第二

“你点我检”活动中共列出了生鲜肉、熟肉制品、鲜蛋、蛋制品、蔬菜、蔬菜制品、食用菌类、水果、水果制品、水产品、水产制品、粮食制品、植物油、调味品、酒类、豆制品、薯类膨化食品、乳制品等20余类80多种食品,供居民选出自认为安全风险较高的食品种类。

截至8月24日记者发稿时,网站统计显示,婴幼儿辅食成为居民最不放心的食品,占34%左右。据悉,自2008年曝出三聚氰胺奶粉事件以来,国家虽然在确保奶制品安全方面采取了很多有效措施,仍没能完全消除人民对国产奶粉的信任危机。

此外,人们还对猪肉不放心,约有4%的居民希望能抽检猪肉,抽检呼声排第二。据悉,在肉制品方面,近几年曝出的“瘦肉精”等事件也一直影响着居民对肉制品的信心。在此次活动中,牛肉、羊肉、鸡肉、香肠、火腿、酱卤肉等肉及肉制品,也让许多居民不放心,各有2%-3%的居民认为其安全风险较高。

学历越高越关注食安

24日下午5点,记者在网站统计结果中看到,全省17市均有居民参与了此项活动。在参与活动的居民中,来自菏泽的居民最多,约占到参与活动居民的80%。在区域分布上,乡村比城市更加关注食品安全,参与活动的居民80%左右来自农村地区。

在年龄阶段上,60岁以上的居民更加关心,占参与活动居民总数的78%左右。而在性别上女性更加关注食品安全,约占参与活动居民总数的90%。

在职业分布上,公务员占7%,企事业单位人员占5%左右,工人占3%,超过80%的人在职业类别上选择了其他。在学历水平上,学历越高越关注食品安全,其中,高中及以下仅占2%左右,大专占4%左右,本科占12%左右,硕士以上占80%左右。

9月10日前确定抽检名单

根据食品安全“你点我检”活动安排,省食药监局将统计确定各市消费者点击量最高的前三类食品,分两期组织抽样检验,对检验不合格的食品,依法组织核查处置。

对居民点击的信息,省食药监局将分别于9月10日、10月10日前分两次汇总统计分析,确定全省各市消费者认为风险较高的前三类食品及食用农产品。

然后,委托法定检验机构分别于9月20日、10月20日前对统计确定的食品及食用农产品进行两次集中抽样,10月10日、11月10日前完成检验,并计划于10月底和11月底前分两次集中公布抽检结果信息,开展风险提示和消费引导。

广大居民如想参与此活动,可登录山东省食药监局官方网站、官方微信及微博,齐鲁晚报网(www.qlwb.com.cn)食品安全“你点我检”活动专栏。

“山鸡、土鸡就是种概念而已”

专家称没有相关国家标准,土鸡蛋和山鸡蛋多为市场炒作



土鸡蛋检出抗生素

当市民还在热衷于高价山鸡蛋、土鸡蛋的时候,省食药监却检测出了添加了抗生素的土鸡蛋。24日,记者采访南部山区一位山鸡养殖户得知,饲养山鸡成本很高,而山鸡蛋产量很低,导致鸡蛋供不应求。当然,到底什么是土鸡蛋、山鸡蛋,不管是养殖户还是畜牧局、研究所、工商局,都解释不清楚。

文/片 本报记者 刘飞跃



郭先生的山鸡处于散养状态。

山上养的鸡,蛋能找到一半就算不错了

在济南南部山区西营镇拔梨泉村东山,八年前郭先生和爱人李女士承包了1000多亩地,做起了农家乐的生意,他们养了800多只土鸡,其中公鸡500只,母鸡300多只。近几年,郭大叔的土鸡和土鸡蛋成了抢手货。

据记者了解,散养山鸡需要大面积的土地。郭先生1000多亩青山很大一部分是为这些山鸡准备的。“算起来把一只山鸡养大的成本一年需要66元,而食物不是主要的,因为山鸡吃虫子、种子比较多。加上土地、鸡苗等各种成本,一只鸡一年的成本为七八十元。”郭先生称。

业内人士称商场里的山鸡蛋不少是冒牌货

近几年,土鸡蛋、山鸡蛋、柴鸡蛋、草鸡蛋……这些稀奇古怪的鸡蛋让消费者目不暇接,不少市民纷纷表示,只知道吃的是蛋,但是不是真的土鸡蛋还很难说。而且,近年来的关于土鸡蛋的投诉和质疑也非常多。

省城济南一位不愿意具名的养殖专业户告诉记者,纯种的山鸡已不多见,而且山鸡蛋产量很低,根本供不应求。所以市面上销售的山鸡蛋不少是冒牌货。“据说,现在有一种饲料能够使普通鸡生的蛋变小,大小跟山鸡蛋、土鸡蛋一样,而且产蛋量也非常高,一年能产200多个鸡蛋。”该养殖专业

户说,这样的鸡蛋卖五毛钱一个也是赚钱的。而对于日前土鸡蛋检测出来抗生素的问题,该养殖专业户称,抗生素都不是主要的,这些鸡从小就打针对吃药。“但是这样的假土鸡蛋,一般人根本看不出来,也吃不出来。”该养殖专业户称。

“土鸡和山鸡主要是养的地方不一样,但理论上都是散养的。”济南平阴一山鸡养殖户说。而在济南南部山区一特禽养殖专业合作社工作人员看来,土鸡下的蛋比较大,而山鸡下的蛋比较小,从鸡蛋个头上推断两者何为山鸡和土鸡。

何谓土鸡蛋、山鸡蛋?目前尚无命名规则

记者从山东省农业科学院家禽研究所了解到,实际上山鸡指的就是野山鸡,家鸡放到山上去养不能称为山鸡。“土鸡就是指地方品种,济南本地土鸡主要是济宁的芦花鸡和寿光鸡。”上述研究所专家称,山鸡蛋和土鸡蛋从营养价值上来看跟普通鸡蛋并没有多大的差别,但是从口感上消费者感觉山鸡蛋、土鸡蛋好吃一些。

对于如何判断山鸡、土鸡和本地鸡,该

专家称:“现在很难判断,有些是感觉上的,现在其实山鸡、土鸡就是一种概念而已。”“如果商品连定义和国家标准也没有的话,你根本没法判断是不是虚假宣传。土鸡蛋和山鸡蛋并没有行业标准,商家在包装盒上写什么工商部门并不能说什么。”济南市工商局相关工作人员称,因为没有相关的国家标准,土鸡蛋和山鸡蛋都已经变成了市场炒作。